

来源：环球时报

【环球时报记者 李俊峰 倪浩】今天台湾将举行历史上第一次“直辖市长”罢免案投票。2018年年末，韩国瑜在台湾“九合一”选举中上演惊天逆转、一举拿下绿营传统阵地高雄市市长的情景还历历在目，然而仅仅一年半时间，他的政治生涯就急转直下，到今天面临被高雄市民投票罢免的风险。有岛内学者分析，民进党对韩的恐惧、国民党对韩的猜忌、支持者对韩的热情退却，是令韩国瑜迅速掉下神坛的“三支响箭”。而岛内评论人士感叹，无论6日罢韩投票的结果如何，台湾都会因此而更加分裂，作为“总统”的蔡英文本应有团结台湾的高度，结果她却以民进党主席的身份做出“追杀韩国瑜”的部署。更有分析人士担心，由于罢免市长的门槛仅为1/4同意票，若57万人最终罢免了2018年89万人选出的高雄市长，“台湾民主将只剩笑话”；而“罢免市长”这个“核按钮”一旦被按了第一次，只怕岛内要陷入蓝绿争相行使“罢免权”、走向互相毁灭的深渊。

## 罢韩投票今晚出结果

据台湾东森新闻报道，高雄市长韩国瑜罢免案6日正式投票，当晚结果就将出炉。只要罢韩同意票达到有投票权公民人数的1/4以上，即574996票，且同意票多于不同意票，即可过关。目前各方评估票数在罢免门槛线上下。高雄周六全天有雨，这也将成为影响罢韩结果的因素之一。

台“中央选举委员会”称，若确认6日罢韩投票过关，经“中选会”审定结果无误后，6月12日前将公告罢免案通过，依《选罢法》第91条规定，被罢免人、高雄市长韩国瑜将在公告当日解除职务，由“行政院”派人代理，并于公告日起3个月内完成补选。

在罢韩投票的最后关头，韩国瑜于5日晚间在脸书发出“高雄，有你们真好”的感言及视频，感谢高雄市政府多位同事的合作，希望他的团队能继续为高雄打拼。同时他也呼吁，无论罢免结果如何，“请大家务必平心静气，坦然接受”。

5日晚，罢韩团体在高雄市新兴区中山一路与大同路集结，这里是41年前“戒严”时期高雄“美丽岛事件”的发生地。《联合报》记者报道称，参加者高呼“罢免也是人民的权利”，现场人潮浩荡。之前组织者称，当晚安排了10万人的大游行。这段路恰好跟韩国瑜4日预报的行程，晚上8点前往民生路与河东路口视察“路灯PFI项目”相撞，一度被称为罢韩前夕的“决战爱河畔”。为此高雄市政府紧急宣布韩国瑜已更改地点，并延后视察时间，避免双方进入“直球对决”。

罢免投票在即，韩国瑜仍出席多场活动全力拼市政。4日下午，韩国瑜前往左营出席新庄一路及胜利路的通车典礼。5日上午他还出席“新鲜人求职秘籍”系列影片

记者会，表示希望把高雄打造成年轻人打拼闯荡的最好城市。韩国瑜以“避免激起对立、扩大撕裂”为由，谢绝政界人士6日当天到高雄为自己打气。但国民党主席江启臣仍计划今天到高雄市党部，和韩国瑜共同承担罢韩案最终结果。

“这是一场仇恨动员”

根据台湾“中央社”报道，罢韩团体包括“Wecare高雄”“公民割草行动”等，从2019年6月开始搜集提议书联署。2019年12月26日，罢韩团体递交3万份提议书给“中选会”，正式启动罢韩程序。他们提出的罢韩理由主要有：违背诚信，当选高雄市长4个月就宣布参选“总统”；市政满意度低，政见变成谎言；引入“红媒”；发表性别歧视言论等。韩国瑜则以15项施政成绩单，包括招商引资、特色观光、发展经贸、提振产业等作为回应。

据“中时电子报”5日报道，为6日的罢韩投票，民进党已经下了动员令，倾巢而出，铆足全力催票。民进党高雄市党部新科主委赵天麟表示，民进党公职将协助发出104万通催票短信，鼓励高雄市民踊跃出门投票，“共创高雄历史性的一刻”。民进党“立委”还呼吁“北漂”游子们回家投票，当局甚至在5月底和6月初推出学生高铁优惠票，还开了加班车。

但岛内舆论普遍认为，民进党如此火力全开“热心罢韩”并非真心为民请愿。《中国时报》5日发表评论指出，罢免韩国瑜，无非因为他是绿营政敌，更直白地说，就是因为他选上了民进党视为囊中物、“挑颗西瓜都能赢”的高雄市长，民进党为夺回高雄，不惜操作仇恨、制造对立。

国民党台南市议员蔡育辉5日对媒体说，民进党倾全党之力罢韩，他认为“罢韩会通过”。他说，高雄有罢韩赌盘，如果罢韩通过就押一万赔两万，他呼吁警局应该去抓这些企图影响投票结果的赌盘；另外，有官办企业员工向他反映，上层鼓励员工去投票，只要去投就发加班费，“有没有去投票本来就是人民应尽的义务，未料竟变成政党操作，这是中华民国民主宪政的危机、乱源的开始！”

“罢韩实质上是一场政治追杀”，香港中评社5日评论说，罢韩案不只是韩国瑜的危机，也是国民党的危机、高雄的危机、台湾的危机。罢韩一旦成功，国民党其他县市长可能成为下一个目标。“这是一场‘仇恨动员’，毋庸置疑”，资深媒体人黄晔瀚4日在脸书发文称，高雄罢韩，很可能过。“不管高雄这一年半的柏油路，有没有变得比较平坦？水沟有没有比较通？双语教育有没有比之前落实，都不重要，我恨韩国瑜，韩国瑜下台。”

台湾民主还有宁日吗

国民党终于在最后关头显示出团结挺韩的姿态。党主席江启臣于5日特地拍了一段视频，向高雄人诉说自己对罢韩的心里话，拜托高雄市民——“6月6日，留下市政专业团队”。此前，国民党于4日晚举行直播，国民党副秘书长谢龙介与资深媒体人黄晞瀚大晒韩国瑜市长任内政绩，并与前市长陈菊比较，通过13项数据证明韩国瑜的表现比陈菊好。

台湾“全国公务人员协会”荣誉理事长李来希5日在脸书发文质疑称，韩国瑜不贪污、不炒地皮，认真做事，为何要罢免？且罢免之后，明天会更好吗？台湾大学政治系副教授彭锦鹏也发文表示，若罢免案没有通过，高雄市仍然会有32个月的稳定施政。而韩国瑜如果下台，高雄市长将产生3个月的代理，然后是大约半年新市长的改组。罢免韩国瑜，剥夺掉韩国瑜4年做牛做马、努力施政的机会，怎么看都是不划算的。另有一名网友5日在脸书上直批台湾民主已变成“畸形的恐怖”。

厦门大学台湾研究院政治研究所所长张文生5日对《环球时报》记者说，罢韩投票的门槛比较低，假若民进党充分动员，这个门槛比较容易迈过。但罢免案影响因素众多，其投票结果也存在不确定性。“如果韩国瑜最后未被罢免，我认为主要因素还是高雄民意对韩国瑜政绩的认可；如果最终结果不利于韩国瑜，那么也只能说他不幸成为政党恶斗的牺牲品”。

更有舆论担心，罢韩会造成深远的负面影响，“绿色选民可以罢免蓝色市长，蓝色选民同样可以拉下绿色市长”。国民党革命实践研究院院长罗智强5日警告说，若57万人可以罢免89万人选出的高雄市长，这将宣告岛内“遍地烽火的开始”。他说，民进党按下了“罢免”这个相互毁灭保证的核弹（按钮），发动了第一击；那么，国民党还有多大的选择空间不按这个“按钮”，发动第二击？然后第三击、第四击？台湾的民主还有宁日吗？

### 阅读更多

内容请参见今日出版的《环球时报》或下载登录新版“环球TIME”客户端。